

梦缘缘

# 把握当下 学会珍惜

珍惜是一种心境，拥有是一种心欲，心境总是随心欲变化的。的确，珍惜往往不一定能拥有，但拥有过才懂得珍惜。学会珍惜是一种知足的表现和人生价值的体现。知足者，常乐也。

朝朝白露，暮暮夕阳，花花年少，苍苍伧伧；朝盼暮临，暮待朝来，人们总是抱有“明天会更好”的美好憧憬，这个愿望是好的，但当你不满足于现状却又无力改变现实的时候，却在腐朽与漠然中忽视着“活在当下”的价值。明天，或然是梦寐以求的天国畅游，或然是瞬间即逝的虚无财富。当你坐看日出日落、云起云消的时候，你是否沐浴了今天的丽日朝阳？是否今日的湛蓝再添一片云彩？

生活中，我们常常对事情的发展过程倍感不悦，在事过情迁时又深感遗憾。当今，一些青年人往往不懂得把握当下。当

拥有一份不错的工作时，却不懂得稳中求进的道理，而是百般攀比、跳槽，一部分人屡次挫败中打击了信心；当拥有一个知心情侣时，却百般挑剔，常把“分手、离婚”挂在嘴边，结果一次次地错过了真爱，后悔莫及；当一个身心健全的人在挥霍青春的时候，总有一天他会为“虚度年华而悔恨，碌碌无为而羞耻”。

珍惜，是每一个成功者所必备的精神。

宋代著名的书法家米芾，小时候曾经跟村里的一个私塾先生学写字。学了3年，费了好多纸，却写得很平常，先生一气之下把他赶走了。一天，有个赶考的秀才从米芾的家乡路过。米芾听说他的字写得很好，就去求教。秀才说：“要我教你，就得用我的纸才行。我的纸5两纹银一张。”米芾听后目瞪口呆，说：“我找钱去。”母亲经不住米芾的苦苦哀求，只好把唯一

的首饰当了5两纹银。秀才接过银子，把一张纸给了米芾，并嘱咐他要用心写字。这是一张普通的纸，但米芾不敢轻易下笔，反复认真研习字帖。之后，米芾终于写了个“永”字，和字帖上的字十分相像，漂亮极了。秀才说：“写字不只是动笔，还要动心。你已经懂得窍门了。”几天后，秀才要走了，临行前送给米芾一个布包。米芾目送秀才远去，打开布包一看：原来是那5两纹银！米芾不禁掉下了眼泪。此后他一直把这5两纹银放在书桌上，时刻铭记那位苦心教他写字的秀才。天道酬勤，米芾珍惜每一张白纸，勤学苦练，终于成为历史上赫赫有名的大书法家。

珍惜白纸，可以练出精美的书法。  
珍惜时间，可以使生命之花更加绚丽。

珍惜工作，可以使事业之果更加丰

硕。

珍特情感，可以肝胆相照，荣辱与共。珍惜永远先于拥有，永远重于拥有。珍惜不仅是对有限时间和时光的合理利用和积淀，更是一种思想、心态的净化，是一种责任的体现。作为运动员应该惜力如金，保持元气才能再创佳绩；重症病人要惜乐如金，生有所乐，活有所值。政法工作者应惜权如金，绝不能滥用职权、贪腐利欲，惜权乃维权之本，晋升之道；医生更要惜时如金，把握分秒救死扶伤；我们人人都要惜情如金，珍爱亲情、珍重友情、珍存爱情。

懂得珍惜，把握当下，因为你不会踏进同一条河流，也不会找到同一片树叶。人生在世，不求诸事完美，但求无怨无悔。只有珍惜现在，才能拥有未来；只有驾驭了欲望，才能掌舵人生。

诗歌

## 清明遥寄

方华

那树杏花  
是否又开成一年一度的守望  
满坡的油菜  
已是覆盖母亲小小的坟  
春光下  
为什么总是细雨纷飞  
村口带露的梨花  
是谁的泪属如此纯净

多少语言  
都难抵达情感的深处  
多少春天  
都抵不上血脉里的温情  
总是在一张白纸上  
写下些伤感的诗句  
怎比一行垄埂  
行着归去的身影

春暖花开的日子  
一丝忧伤也在攀援  
它在一个人的心口上  
长出些酸涩的芽叶  
远离家乡的浪子呵  
像一棵返青的柳  
要在拂过故乡的那缕风中  
抽出思念里面长长的痛

## 清明见闻

王学贤

清明时节天还寒，飏飏凉风难阻拦。  
京都市民忙扫墓，人如潮涌八宝山。  
声声细语追思念，朵朵鲜花献碑前。  
文明祭祖益环保，逝者在天也安眠。

## 投稿要求

副刊征集作品内容：  
1.生活散文、随笔、评论等文字作品，  
字数1200字左右。  
2.摄影、书画、漫画等图片作品，请以  
jpg格式投稿。

副刊投稿信箱

piupiu-piupiu@126.com



一枝『独』秀

赵昂摄影

## 家有贤妻

家是一个避风港，不论有多大的风雨，家总是会让你得到温暖的保护，家庭幸福才是真正的幸福。

谈到家庭，很多人都会对我流露出羡慕的眼神，这是因为我拥有一个非常幸福美满的家庭。我的母亲，我的爱人，我的儿子，我的儿媳，和我的孙子，构成了一个幸福的六口之家。

我58岁了，还享受着阳光般的母爱，这是千金难买的幸福。母亲虽然82岁高龄了，但耳不聋，眼不花，精神矍铄，身板硬朗，上四楼不乘电梯，咚咚一会儿就能上下。母亲身

体好，是我的福气呀！母亲关爱我们每一个人，我们感到很温馨。母亲爱看书，爱看电视，爱周济别人，邻里关系处理得很好。大家都夸老太太人好心好人缘好！

我有一个非常优秀的妻子。她善良勤劳、漂亮大方、聪颖历练，品行端正，为人正直，善解人意、事业有成，对我付出了全部的爱。对家庭极其负责任。爱人对我母亲的孝敬是出了名的。我母亲经常对我儿子讲：“你妈妈可是出了名的好儿媳呀，我这辈子享的福都是你妈妈给的。”

俗话说：“一个好女人就

是一个好家庭。”我和爱人结婚34年了，从来没与我的父母闹过矛盾，并且和我的哥嫂、弟弟及弟媳也相处得很好。我爱人喜欢写文章，把发生在我家的美好故事，都写成文章发表在报刊上。共有二十多篇呢，被人们传为佳话。很难得的！

我妻子几十年如一日，起早贪黑，任劳任怨，为这个家庭付出了所有。孝敬老人，照顾儿孙，做到了精益求精。我孙子快6岁了，各方面照顾得无微不至。为了教孩子，她竟然每天学绘画，学五线谱，学弹钢琴，忙得不可开交。

为了让儿子和儿媳能精力集中、精力旺盛得投入到工作中，我妻子承担起了整个家庭的家务，孙子也基本由她来照顾。

幸福的家庭需要一个良好的环境才能得以健康的发展和延续。儿子和儿媳恩恩爱爱，乐观向上、互敬互爱。七年来，未见儿媳的脸色不好过，也没和我儿子闹过什么别扭。妻贤夫兴旺，儿子的成功有儿媳的一半功劳。儿媳心地善良，乐于助人，邻里关系处理得很和睦，赢得了周围人们的赞美。

柴本福